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 VERBALE N. 67 

COMUNE DI PALERMO 

 

I° CIRCOSCRIZIONE 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 23 APRILE 2021 

* * * * * * 

L’anno duemilaventuno il giorno ventitre del mese di aprile si è adunato in seduta di prosecuzione 

del giorno precedente il Consiglio della Prima Circoscrizione, giusto avviso del Presidente prot. int. 

n. 208/2021 SCIRC1 del 31/03/2021 e n. 226 del 08/04/2021, in modalità videoconferenza - 

mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da 

intendersi, convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio 

Cesare n. 52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, 

ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 

Presiede il Presidente f. f. Tiziana Venturella.  

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, Esperto Amministrativo delegato dal 

Dirigente del Settore, coadiuvato dal coll. prof.le amm.vo Sig. Salvatore Rocco. 

Il Segretario, su invito del Presidente f.f., alle ore 09:40 procede all’appello nominale al termine del 

quale risultano presenti, oltre il Presidente f.f. Venturella, i Consiglieri Pitarresi Maria, Tramuto 

Francesco, Valenti Antonino e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a 5 (Assenti: 

Castiglia, Imperiale, Nicolao, Randazzo e Sorci). 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente f.f. dichiara aperta la seduta e propone quali 

scrutatori i consiglieri Pitarresi, Valenti e Vetrano.  

Alle ore 9:41 l’aula approva all’unanimità dei presenti (5). 

Cons. Tramuto: vuole parlare della questione della passerella di Piazza Marina, posta attorno al 

ficus, che è stata smontata quando invece sene era chiesto il ripristino. 

Alle ore 9:43 entra il Cons. Sorci (6). 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Cons. Tramuto: Sembrerebbe che l’amministrazione abbia dunque abbandonato il progetto della 

passerella. Segnala che, ad oggi, il marciapiede è ancora transennato perché ci sono i rami che 

invadono il marciapiede. 

Alle ore 9:44 entra il Cons. Randazzo (7).  

Presidente f. f. (Venturella): ricorda che la tematica è stata trattata più volte e, a suo parere, è una 

sconfitta riguardo alla gestione dei beni comuni. E’ delusa e mortificata per l’impossibilità di dare 

bellezza e fruibilità ai luoghi, anche per colpa di chi parcheggia selvaggiamente su una pedana 

leggera messa a tutela di un bene storico qual’é il ficus di Piazza Marina. Si trova parzialmente 

d’accordo con la rimozione della passerella ma vorrebbe sapere dagli Assessori Giambrone e 

Marino se l’amministrazione abbia intenzione di attuare progetti in sostituzione della passerella. 

Cons. Sorci: precisa che l’iniziativa non è partita dal Comune ma dalla Regione, proprio perché si è 

constatato lo stato di degrado e lo scempio in atto. 

Presidente f. f. (Venturella): ci tiene a precisare che la passerella non era in stato di abbandono 

poiché la manutenzione veniva continuamente effettuata e ripristinata se danneggiata. 

Cons. Sorci: replica che però lo spazzamento non veniva effettuato. 

Cons. Pitarresi: ringrazia l’Assessore Regionale alla Cultura per aver preso l’iniziativa di 

rimuovere la passerella che era ormai una rappresentazione del degrado. Bisogna dare merito alla 

Sovrintendenza Regionale che ha sollecitato la rimozione per motivi di igiene e sicurezza. Se poi 

dovessero esserci altre soluzioni ben vengano ma la passerella in quelle condizioni non poteva 

restare. 

Cons. Randazzo: precisa che il Presidente ha ragione sul continuo ripristino della passerella. 

Purtroppo l’inciviltà della gente, ancora attuale nel 2021, ha portato a questo risultato. 

Presidente f. f. (Venturella): È sicura che si continuerà a parlare di questa problematica. A suo 

parere, però, i problemi non si risolvono eliminandoli ma risolvendoli.  

Il Sig. Rocco pone a video e dà lettura del verbale n. 66 del 22/04/2021. 

Alle ore 9:53 entra il Cons. Imperiale (8). 

Alle ore 10:03 entra il Vicepresidente Nicolao, (9) che presiede al posto della Consigliera 

Venturella. 

Al termine della lettura, non essendoci interventi, alle ore 10,05 il Presidente f.f. pone in votazione 

per appello nominale l’approvazione del verbale n. 66 del 22/04/2021. L’aula approva all’unanimità 

dei presenti (9) con conferma degli scrutatori. 
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Presidente f.f. (Nicolao): comunica che, a causa del protrarsi della zona rossa, si è deciso di 

posticipare al 6 maggio l’iniziativa del gazebo della legalità, prevista per il 27 aprile, nella speranza 

che Palermo diventi di altro colore. 

Il Segretario pone a video e dà lettura della mozione al punto 22 dell’O.d.G. suppletivo, a firma del 

Cons. Imperiale, avente per oggetto “Sollecito Delibera n. 353 del 12/11/2018 (Ripristino 

marciapiede in Piazza Enrico d’Orleans). 

Cons. Imperiale: illustra la mozione, spiegando che il marciapiede si trova in uno stato di degrado 

vergognoso, tale che le persone continuano a cadere per poi chiedere i danni al comune, che si 

accontenta di pagare. Un commerciante della zona ha persino fatto a proprie spese alcuni lavori per 

limitare i danni. È assurdo che, dopo tre anni dalla Delibera in oggetto, l’amministrazione non abbia 

ancora provveduto a ripristinare il marciapiede e da consigliere si vergogna a rispondere ai cittadini 

che ci vogliono tre anni per eseguire un piccolo intervento. 

Cons. Randazzo: concorda in toto con il collega e aggiunge che ciò dimostra che questa a 

amministrazione vale zero. 

Cons. Vetrano: aggiunge che ciò dimostra la mancata attenzione verso la cittadinanza ed i luoghi. 

Circa sei mesi fa è stata avviata la riqualificazione di Piazza d’Orleans richiesta dalla Regione 

Siciliana, per volere governo Musumeci e quindi con i fondi regionali. Anche se l’amministrazione 

del Comune di Palermo non ha assolutamente partecipato a quanto sopra detto, ma vedendo tanta 

bellezza e decoro non è comunque servito da monito per farsi carico del ripristino dei marciapiedi e 

le aree urbane vicine al luogo della riqualificazione, oggetto della mozione che è scaturita dalle 

continue cadute ai danni dei soggetti più fragili, anziani, disabili e bambini. A Palermo le cose più 

semplici diventano complicate; l’amministrazione non preserva la bellezza dei luoghi, mancano 

l’impegno e lo zelo, i lavori andrebbero fatti in tempo reale.  

Cons. Venturella: è stupita nel sentire dichiarazioni sbigottite come se si fosse alla prima seduta di 

consiglio; si è ben a conoscenza dello stato di degrado totale in cui versa la città; in questo caso si 

tratta di gestioni di due diverse amministrazioni, la riqualificazione della piazza a carico della 

Regione ed il marciapiede a carico del Comune. Se già si è constatato come sia spesso complicata la 

comunicazione tra due assessorati della stessa amministrazione, non ci si deve meravigliare della 

mancata collaborazione quando si tratta di amministrazioni diverse. Ciò attesta ancora una volta 

l’incapacità gestionale ed amministrativa della città da parte di quest’amministrazione. La città è 

piena di marciapiedi dissestati e la RAP non ne garantisce la percorribilità in sicurezza. Cons. 

Valenti: ha fatto egli stesso varie mozioni per il ripristino dei marciapiedi e si è meravigliato che a 
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seguito di una sua mozione, un marciapiede è stato subito ripristinato. Spera che parta il ripristino di 

tutti marciapiedi; voterà favorevolmente la mozione.  

Cons. Sorci: tiene ad esprimere la sua solidarietà all’On. Romano che, dopo mesi, non riesce 

ancora a tumulare il figlio. A proposito dei marciapiedi ribadisce che è una problematica che 

affligge da tempo la città per mancanza di risorse e di maestranze. Spera che l’avvento del Dott. 

Miliziano riesca a cambiare tale prospettiva.  

Cons. Pitarresi: riflette sul fatto che sollecitare delibere già approvate, invece di proseguire con 

l’impegno del Consiglio, costituisce un dispendio di risorse, per incompetenza 

dell’amministrazione, il tutto a spese dei cittadini. In questa mozione si tratta di problemi legati al 

centro storico che dovrebbe essere il biglietto da visita della città, ci si può solo immaginare in che 

3 stato si trovino le periferie. Quest’amministrazione sta lasciando una pessima eredità e non crede 

che nell’anno che resta di questa consiliatura, con i continui cambi di assessori, si riuscirà a 

cambiare il passo, a meno di un miracolo.  

Presidente f.f. (Nicolao): tiene a far presente che lui, da credente, ai miracoli ci crede e vuole 

lasciata almeno questa speranza.  

Cons. Pitarresi: anche lei da credente crede ai miracoli ma forse non in questo caso.  

Cons. Vetrano: replica alla Cons. Venturella che lei aveva fatto una premessa al suo intervento, 

specificando che i lavori di riqualificazione della piazza e quelli per il ripristino del marciapiede 

avevano due gestioni diverse. Quello che voleva dire è che non c’è armonizzazione tra le 

amministrazioni e che il comune non si è lasciato ispirare dai lavori fatti per riqualificare la piazza 

per sistemare anche il marciapiede vicino.  

Presidente f.f. (Nicolao): terminati gli interventi, alle ore 10:27 pone in votazione per appello 

nominale la mozione iscritta al punto n. 22 dell’O.d.G. suppletivo, a firma del Cons. Imperiale, 

avente per oggetto “Sollecito Delibera n. 353 del 12/11/2018 (Ripristino marciapiede in Piazza 

Enrico d’Orleans)”, che viene approvata all’unanimità dei presenti (nove – assente Castiglia) con 

conferma degli scrutatori. 

Il Segretario pone a video e dà lettura della mozione al punto 23 dell’O.d.G. suppletivo, a firma del 

Cons. Imperiale, avente per oggetto “Sollecito Delibera n. 207 del 20/10/2020 (Ripristino basolato 

per cedimento stradale in Via delle Pergole). 

Alle ore 10:28 lascia l’aula il Cons. Valenti. 

Cons. Imperiale: illustra la mozione, che invita il Consiglio a percorrere via delle Pergole, dove c’è 

un cedimento stradale di circa 50 cm. Se a breve ci sarà un crollo con morti si dovrà vedere chi 
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dovrà pagare per questo. Si dovrebbe intervenire prima che capitino i disastri. Anche il Cons. 

Tramuto ha fatto varie richieste e emozioni m, dopo ben sei mesi, non è stato ancora fatto nulla. 

Cons. Venturella: chiede al collega se abbia predisposto un sopralluogo per situazione urgente, 

anche per richiedere la transennazione del tratto interessato. 

Cons. Randazzo: dichiara che il collega ha perfettamente fotografato la situazione disastrosa che è 

una vera vergogna.  

Cons. Vetrano: dichiara che, da tempo, ha accolto l’invito del collega di percorrere la via, 

constatando che è impercorribile sia a piedi che con i mezzi, a meno che non siano fuoristrada. Ci si 

stupisce sempre delle stesse cose. Il centro storico di Palermo è tra i più belli in quanto al 

patrimonio artistico ma la fruibilità delle sue strade è pessima. Oltre che per i turisti, è molto 

pericoloso anche per chi vi abita: ha riscontrato che spesso chi vi abita, per evidenziare 

l’abbassamento delle basole, le ricopre con tappeti, cartone o compensato; ovviamente quando 

piove i dislivelli si riempiono d’acqua. Il comune preferisce pagare i danni degli incidenti piuttosto 

che sistemare con una minore spesa i pericoli. Sembra essere diventato il “modus operandi” di 

quest’amministrazione, il dare priorità ad altro, come fosse più importante, trascurando la 

manutenzione. Servirebbe la semplice attenzione verso le piccole cose più che un miracolo. 

Cons. Pitarresi: spiega che quando ha parlato di miracolo intendeva riferirsi al cambiamento 

continuo degli assessori che ostacola la corretta gestione della città, già piuttosto complicata 

dovendo rispettare scadenze, bandi e quant’altro. La situazione che si constata quotidianamente non 

è recente ma va avanti da diversi anni e non crede che si possa risolvere nel restante tempo. 

L’amministrazione anziché agire continua a restare sorda e muta. In una città normale ci sarebbe la 

gestione: qui c’è l’immobilismo o, al massimo, l’emergenza. Si augura che, dopo questo ennesimo 

sollecito, l’intervento venga effettuato. 

Cons. Imperiale: replica alla collega Venturella che non crede che, dopo varie delibere, 

sopralluoghi, intervento da parte dell’AMAP e articoli sul giornale, sia necessario fare altro. C’è un 

dislivello di 50 centimetri: non tocca a lui, che non è un esperto, fare il sopralluogo, ma solo la 

segnalazione. Ci si deve muovere prima che possa avvenire una strage. 

Presidente f.f. (Nicolao): essendo uscito dall’aula il Cons. Valenti propone in sua sostituzione 

come scrutatore il consigliere Tramuto.  L’aula alle ore 10:43, approva la sostituzione all’unanimità 

dei presenti (8) con conferma degli scrutatori. 

Presidente f.f. (Nicolao): non essendoci interventi, alle ore 10:45 pone in votazione per appello 

nominale mozione al punto 23 dell’O.d.G. suppletivo, a firma del Cons. Imperiale, avente per 
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oggetto “Sollecito Delibera n. 207 del 20/10/2020 (Ripristino basolato per cedimento stradale in Via 

delle Pergole). L’aula approva all’unanimità dei presenti (8) con conferma degli scrutatori. 

Presidente f.f. (Nicolao): dà la parola ai capigruppo per capire cosa fare con i pareri. 

Cons: Venturella: si dice disposta a trattarli. 

Cons. Sorci: precisa che si è in attesa della decisione del Presidente a tal proposito. Inoltre ricorda 

che alle 11 avrà luogo la riunione dei capigruppo anche per trattare l’argomento. 

Alle ore 10: 46 il Cons. Imperiale lascia l’aula (7). 

Presidente f.f. (Nicolao): vista anche l’incombenza della riunione dei capigruppo, alle ore 10:47 

dichiara chiusi i lavori d’aula.  

        Il Segretario                                                               Il Presidente                                                            

         Dott. Marco Conigliaro                                                Massimo Castiglia 

 

 

                                                                                                     

                                                                                                                                    

Il Presidente f.f. 

Antonio Nicolao 
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